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Fundacja dla rodzin górniczych wsparciem
zrodzonym szlachetnym Przyjaciół uczuciem.

ZMIANY   W  ZARZĄDZIE  FUNDACJI

1. W  dniu 21 października 2008 r. Rada Fundacji na swym posiedzeniu zdecydowała o głoso-
waniu na następnym posiedzeniu zmian w Zarządzie Fundacji.  Obok szeregu przesłanek 
jakie o tym zdecydowały i o jakich dyskutowano, była działalność Zarządu w ostatnim roku 
oraz znaczny deficyt w realizacji planu finansowego wynikający z ograniczonych wpływów, 
przy utrzymaniu założonych świadczeń dla podopiecznych,
Spadek  wpływów  wyniknął  z  uwagi  na  zmniejszenie  się  liczby  sponsorów  Fundacji.  
W roku 2007 sponsorów instytucjonalnych spoza górnictwa było 26, a do października 2008 
roku tylko 6.  
Z 30 kopalń i instytucji z nimi ściśle związanych, między styczniem i październikiem 2008 
roku mniejsze od dotychczasowych wpłaty z tytułu darowizn pracowników odnotowano w 
przypadku 15 zakładów,
Dotychczasowy Zarząd nie przedłożył żadnego merytorycznego planu naprawczego sytuacji, 
proponując  jedynie  Radzie  korektę  planu  finansowego  na  rok  2008  zarówno  w  pozycji 
przychodów jak i wydatków. Rada zdecydowanie nie przyjęła tych propozycji.

Chociaż zaistniała sytuacja wzrastających kosztów świadczeń przy braku ich równoważenia 
przychodami  nie  spowoduje  jeszcze  w  br.  perturbacji  w  wypłacie  świadczeń  dla  podo-
piecznych,  to  jej  utrzymywanie  się  w  następnym  roku  mogłoby  wpłynąć  negatywnie  na 
możliwości realizacji dotychczasowego zakresu pomocy dla podopiecznych i spowodowałoby 
zdecydowane obniżenie funduszu dyspozycyjnego.

2. W związku z podjętą decyzją o głosowaniu na następnym posiedzeniu odwołania dotych-
czasowego  Zarządu  i  powołaniu  nowego,  Rada  zobligowała  swoich  członków  do 
zaproponowania  kandydatów  do  nowego  Zarządu  oraz  przedłożyła  Przewodniczącemu 
Rady  propozycję kandydowania przez niego do Zarządu Fundacji. 
Ustalono  termin  następnego  posiedzenia  Rady  na  20  listopada  br.  Na  tym  posiedzeniu 
postanowiono przesłuchać kandydatów i podjąć decyzje w sprawie zmian w Zarządzie.  

3. Na posiedzeniu Rady Fundacji w dniu 20 listopada br. przeprowadzono głosowania tajne, 
w wyniku których nastąpiło odwołanie Prezesa Zarządu i Z-cy Prezesa Zarządu z pełnio-
nych funkcji.
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Następnie Przewodniczący Rady przedstawił trzy kandydatury zgłoszone do Zarządu, które 
rekomendowali  członkowie  Rady:  Pan  Sławomir  Mrówka,  Pan  Roman  Nowek  i  Pan 
Ryszard Wojtków. Są  to :
• Pan  mgr inż. Stanisław Deja - emeryt górniczy, wieloletni dyrektor Kopalni „Janina” 

i pracownik  byłej Nadwiślańskiej Spółki Węglowej,
• Pan mgr  inż.  Ryszard Wyględacz -  emeryt  górniczy,  pracownik kopalń Katowickiego 

Holdingu Węglowego na stanowisku kierownika działu,
• Pan  mgr  Andrzej  Zając  -  emeryt  górniczy,  pracownik  Kopalni  „Chwałowice”,  potem 

Spółki Węglowej i Kompanii Węglowej SA. Przez dwie kadencje był posłem do Sejmu 
RP.

Równocześnie  Przewodniczący  Rady  Fundacji  Pan  Bogdan  Ćwięk  zgłosił  swoją 
kandydaturę do Zarządu i złożył na ręce Z-cy Przewodniczącego Rady pisemną rezygnację z 
pełnienia funkcji Przewodniczącego i zarazem członka Rady Fundacji.

4. Po przesłuchaniu przez Radę kandydatów, zdecydowano o powołaniu Zarządu w składzie 
trzech osób i w wyniku tajnego głosowania wybrano :

-  Bogdana  Ćwięka  na prezesa Zarządu,
   -  Ryszarda Wyględacza  na zastępcę prezesa,

-  Andrzeja  Zająca  na  zastępcę prezesa.

5. Ustalono, że Zarząd nie będzie zatrudniony w oparciu o umowy o pracę (tak jak poprzedni) 
lecz  będzie  prowadził  działalność  w oparciu  o  powołanie.  Taka  forma  funkcjonowania 
Zarządu oraz ustalenie niższego wynagrodzenia miesięcznego brutto dla Prezesa Zarządu 
w porównaniu do kosztów zatrudnienia dotychczasowego Prezesa, pozwoliła na wygospo-
darowanie środków (w tym z tytułu dotychczas odprowadzanych do ZUS w związku z 
zawartymi umowami o pracę z dotychczasowymi członkami Zarządu), co w części pokrywa 
wynagrodzenie trzeciego członka Zarządu. 

Łączny koszt utrzymania nowego trzyosobowego Zarządu nieznacznie przewyższa (o 2 tys. 
zł/miesiąc)  koszty utrzymania poprzedniego,  ale jednocześnie  powinien zapewnić większą 
operatywność i skuteczność działań Fundacji.

6. Nowy Zarząd przedłożył Radzie założenia programowe swej działalności, które obejmują:

• Trzecia osoba w Zarządzie  staje  się  niezbędna z uwagi na konieczność intensyfikacji 
kontaktów z kopalniami dla pozyskania  akceptacji  pracowników kopalń do celowości 
działań Fundacji i ich przekonania do deklarowania w większym niż dotychczas zakresie 
comiesięcznych  darowizn  pieniężnych  na  ten  cel  i  w efekcie  zwiększenia  przychodów 
Fundacji. 

Odnotowywany spadek dobrowolnych darowizn finansowych załóg górniczych zagraża 
możliwościom  świadczeń  dla  podopiecznych,  a  także  poprzez  negatywny  przykład 
wpływa na zmniejszenie wpłat sponsorów spoza górnictwa. 

• Nawiązanie kontaktu z kopalniami musi być połączone z jego systematycznym podtrzy-
mywaniem  poprzez  przekazywanie  do  załóg  informacji  o  działaniach  Fundacji  i  jej 
potrzebach. 
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• Zarząd będzie dążył do pozyskania w kopalniach osób wspierających działania Fundacji, 
którzy byliby łącznikami pomiędzy Fundacją i Załogami.

• Podjęte  muszą  być  szerokie  działania  dla  odzyskania  wsparcia  od  sponsorów  spoza 
górnictwa, którzy  już wspomagali Fundację oraz  działania dla pozyskania nowych. 

W  tym  celu  m.in.  w  dniu  13  grudnia  br.  zapoczątkowana  została  akcja  wręczania 
sponsorom specjalnych podziękowań Fundacji  opracowanych graficznie przez Akademię 
Sztuk Pięknych w Katowicach. 
Z  podziękowaniami  takimi  Zarząd  pragnie  dotrzeć  do  wszystkich  pracowników 
górnictwa,  którzy  opodatkowali  swoje  płace  na  rzecz  Fundacji.  W  tym  celu  będą 
organizowane  bezpośrednie  spotkania  Zarządu  z  kierownictwami  zakładów,  aby  ich 
dyrektorzy  wsparli  akcję.  Przy  tej  okazji  dążyć  będziemy  do  pozyskania  nowych 
darczyńców.

• W nadchodzącym roku będą podejmowane działania m.in.: w celu organizacji zimowisk 
w czasie ferii styczniowych, ukierunkowanych tematycznie wycieczek w okresie letnim, 
kwartalnych spotkań problemowych dla matek i opiekunów dzieci prowadzonych przez 
specjalistów z dziedziny psychologii  i  wychowania,  organizacji  przy Fundacji  zespołu 
psychologów,  który  mógłby  służyć  wsparciem  rodzinom  aktualnie  przeżywającym 
tragiczne wydarzenia, czy potrzebującym pomocy w tym zakresie.

Rada Fundacji 
powołując  nowy  skład  Zarządu  zapowiedziała  jego  członkom,  że  po  kilku  miesiącach 
działalności dokona oceny jego pracy i jej efektów, w tym w zakresie pozyskiwania nowych 
sponsorów i zwiększenia darowizn od załóg górniczych w wyniku nawiązania bezpośredniej 
współpracy  członków  Zarządu  z  kierownictwami  kopalń  i  zakładów  górniczych.  
Wynik tej oceny będzie decydujący do podtrzymania mandatu każdego z członków Zarządu 
Fundacji na dalszy okres kadencji.

7. W dniu 11 grudnia br.  Sąd Rejestrowy w Katowicach dokonał wpisu zmian w składzie 
Zarządu Fundacji  do  Krajowego  Rejestru  Sądowego,  co  pozwala  na  jego  w niczym już 
nieskrępowaną działalność.

8. W  dniu  12  grudnia  2008  roku  Wydawnictwo  Górnicze  w  Katowicach  zorganizowało 
aukcję  Kalendarza na rok 2009, gdzie na stronach każdego miesiąca są eksponowane dzieci 
podopieczne Fundacji. Dochód z aukcji będzie przekazany na cele Fundacji.

9. W dniu 13 grudnia w Śląskim Centrum Kultury odbyło się doroczne ósme już uroczyste 
spotkanie 250 osób z grona rodzin górniczych z honorowymi gośćmi, władzami górniczymi 

i  kierownictwem  Fundacji.  Odczytano  list  Prezydenta  RP  Lecha  Kaczyńskiego  i 
Wicepremiera  Rządu  RP  Waldemara  Pawlaka.  Obok  tradycyjnego  poczęstunku  i 
przekazaniu  dzieciom  świątecznych  paczek,  zapoczątkowano  wręczanie  podziękowań 
sponsorom , zorganizowano dla dzieci loterię i konkurs fotograficzny, dzieci prezentowały 
swoje opracowania dotyczące wrażeń z wakacji,  a także troje z nich twórczość poetycką. 
Należy  podkreślić  dobrą  atmosferę  spotkania  –  nie  brakło  tradycyjnego  -  100  lat. 
Fotoreportaż ze spotkania można zobaczyć na stronie internetowej Fundacji.
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Z  wielkim  żalem  należy  podkreślić,  że  na  10  zaproszonych  dyrektorów  kopalń  i  tyluż 
pracowników, którzy są darczyńcami Fundacji , tylko  dyrektor Kopalni  „Rydułtowy-Anna” 
delegował swojego przedstawiciela - Pana Ryszarda Szmajducha.  

D Z I Ę K U J E M Y

oraz 
wszystkim naszym podopiecznym

z rodzin górniczych

życzenia  
pogodnych i radosnych 

Świąt Bożego Narodzenia 
i udanej realizacji wszelkich planów 

w

S K Ł A D A 

RADA  I  ZARZĄD  
FUNDACJI  RODZIN  GÓRNICZYCH
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Fundacja dla rodzin górniczych wsparciem
zrodzonym szlachetnym Przyjaciół uczuciem.

Szanowni Górnicy,
Szanowni  Sympatycy Fundacji wspierający ją swoją szczodrością   

Zbliżający  się  koniec  roku  skłania  do  refleksji  dotyczących  zaszłych 
dokonań, także do refleksji związanych z przyszłością. 
Dla ludzi odpowiedzialnych za maksymalne wykorzystanie możliwości pomocy 
skrzywdzonym  losem  rodzinom  górniczym,  możliwości  powstałych  dzięki 
zaangażowaniu wielu darczyńców przekazujących Fundacji środki finansowe, 
moment ten jest  szczególnie ważny. W ostatnich kilkunastu dniach, niektóre 
środki masowego przekazu podały do wiadomości informacje, które stworzyły 
wokół Fundacji atmosferę sensacji, kreśląc obraz rzekomych uchybień i „walki 
o stołki”. 
W przełożeniu na potoczne rozumienie miało to dotyczyć walki o pieniądze, 
podjętej przez ludzi, których Rada Fundacji  w dniu 21 listopada br. powołała 
w skład nowego Zarządu. 
Odwołany  Zarząd  Fundacji  w  niewłaściwy  sposób  interpretując  przebieg 
wyborów  spowodował w dniu 24 listopada br.  zablokowanie konta bankowego 
Fundacji, co uniemożliwiło dokonywanie wypłat świadczeń dla podopiecznych 
a także prowadzenie normalnej działalności. Złośliwości te nie znalazły jednak 
poparcia w kompetentnych instytucjach, a w konsekwencji :

-   już 3 grudnia br.  nowo powołany Zarząd Fundacji  uzyskał uprawnienia do  
korzystania  z  konta  bankowego  i  mógł  uruchomić  wszelkie  płatności  zaległe,  
a także bieżące,   

-  11 grudnia br. Sąd Rejestrowy w Katowicach wydał postanowienie o wpisie do  
Krajowego Rejestru Sądowego nowego Zarządu Fundacji,  a tym samym uznał 
prawidłowość jego wyboru.
 
Najważniejszym elementem sensacji wokół Fundacji było stwierdzenie, jakoby 
nowy Zarząd przyznał sobie wynagrodzenia dwukrotnie wyższe jak pobierał 
poprzedni.         
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Prawda jest natomiast taka, że :  porównawczo płace każdego członka nowego 
Zarządu, w tym także prezesa, nie są wyższe, a w przypadku Prezesa, niższe - 
od poprzedniego.  
Skąd  więc  ktoś  wymyślił,  (gazeta  „Fakt”  z  4  grudnia  br.),  że  prezes  pozbawił  
stypendiów 20 sierot?  

Szanowni Państwo !  
Fundacja  Rodzin  Górniczych  działa  już  ponad  11  lat  dzięki  solidarności 
górników z polskich kopalń,  dzięki  zrozumieniu  jej  znaczenia  przez  szeroki 
krąg ludzi  dobrej  woli  spoza górnictwa,  Wasze wsparcie  przekazujemy tym 
rodzinom, które skrzywdził los, które dzięki niemu czują wokół siebie bratni 
krąg przyjaciół na jakich mogą zawsze liczyć. 

N i e   w o l n o   d o p u ś c i ć, 
aby czyjeś egoistyczne odczucia podrywały Wasze zaufanie do tej działalności 
stwarzały  wątpliwości  co  do  prawidłowości  poczynań  ludzi  nią  kierujących. 
Z perspektywy tych 11 lat działań jasno krystalizuje się potrzeba doskonalenia 
Fundacji,  rozwoju  zakresu  jej  pomocy,  docieranie  do  ludzi  nie  tylko  ze 
wsparciem materialnym, ale  jakże  ważnym dla wielu wsparciem moralnym. 
Wszystko to będzie możliwe kiedy dalej     będziecie z nami, kiedy dalej Wasza   
złotówka będzie przeznaczona na szczytny cel pomocy rodzinie kolegi, którego 
pokonały trudne górnicze warunki.   
W  imieniu  władz  Fundacji  pragnę  Was  zapewnić,  że  my  tej  złotówki  nie 
zmarnujemy,  że  już  podjęliśmy  działania,  aby  tak  doskonalić  organizację 
pracy, aby sposób gospodarzenia środkami Fundacji  podlegał  kontroli  także 
ludzi, którzy z tej pomocy korzystają.

A p e l u j e m y     
o dalszą Waszą współpracę, o pomoc w naszych działaniach, bez której 
zmarnujemy  dotychczasowy  dorobek,  nie  zapewnimy  przyszłości,  w 
której bez wątpienia potrzeby wsparcia nie będą niższe jak dotychczas. 
Górnictwo  jest  tą  dziedziną  przemysłu,  gdzie  działalność  człowieka 
prowadzona  na  styku  z  naturą  zawsze  będzie  stwarzała  zagrożenia 
groźne dla zdrowia i życia ludzi w nim zaangażowanych.  

Z górniczym Szczęść Boże

Wiceprzewodniczący Rady Fundacji Prezes Zarządu 
  
   Sławomir Mrówka                     Bogdan Ćwięk

Katowice  16 grudnia 2008 r.
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